

DUMINECA

Organul Vicariatului Episcopal gr. cat. român din Maramureș.

Biurul de distribuire: Librăria Asociațiunii Sighet, Piața Unirei No. 25.

Apare în fiecare Duminica.

Prețul unui exemplar: 1 Leu.

Biserica noastră

Dacă „istoria este măiestra vieții”, atunci greu păcătuiește acela, care falsifică istoria, pentru că păcătuiește împotriva intereselor de căpetenie ale întreg neamului omnesc.

Istoria Bisericii catolice este o neîntreruptă „istorie apostolică”, carea este atât de înălțătoare și convingătoare, în cât cucerește mințile sănătoase și este tărnia Bisericii adevărate alui Hristos. De aici putem înțelege pentru ce a fost atăcată cu atâta patimă întoate vremurile însușirea apostolică a Bisericii, în cât critica istorică semnaleză cu de-a tomurile „minciunile istorice” făurite spre surparea Bisericii.

Dar toate acestea minciuni nu pot să fie stătătoare, pentru aceea vîdem încă și în timpurile mai noi bărbați învățați, cari deși de alta religie fiind, sunt pătrunși de stințenia adevărului veșnic, și recunosc, că pentru liniștirea sufletului e lipsă să ne îndreptăm privirea noastră spre Roma eternă, unde rezidiază locușitorul lui Hristos, capul văzut al Bisericii, urmașul legiuit al Sf. Petru, șeful Apostolilor. Din mila lui Dumnezeu, se găsesc atari bărbați de înaltă știință și în Patria noastră!

Și nici că se poate altmintenea! Dacă se lasă de o parte ura și pa-

tima și se cearcă adevărul după realitate și cu iubire pentru dreptate, se poate ajunge la cunoștința, că Biserica catolică mult bârfită de răuvoitori și astăzi tot acelea adevăruri le învață, cari le-au învățat apostolii și că tot aceleași Taine se administreză și azi, cari din rânduiala lui Hristos au fost administrate de Apostoli și că mai marii Bisericii, patriarhul Romei și episcopii sunt urmașii legiuiți ai Apostolilor; cu alt cuvânt Biserica catolică de fapt este Biserica apostolică va să zisă este: Biserica cea adevărată.

1. *Biserica catolică este da obârșie apostolică.* Dacă am merge pe cursul Tisei în sus, am ajunge la izvoarele ei din Carpați marmăteni. Dacă am cerca cursul istoriei Bisericii înapoi spre veacurile trecute, în sfârșit am ajunge la perioda apostolilor, și va trebui să constatăm, cumcă Biserica noastră, cu adevărat este Biserica apostolică. Încă și raționalistul Harnack recunoaște că: Biserica catolică dejă cu sfâșitul veacului III. a fost gata și deplină în lume! Din asta cauză, Biserica Romei în toate timpurile și cu tot dreptul poate să întrebe celelalte secte cu cuvintele lui Tertulian: „Dar voi, cine sunteți? De unde ați venit? În asemănare cu mine sunteți numai de ieri — alaltă! Și ați venit târziu. căci numai eu sum moștenitoarea apostolilor!

(Vă urmă.)



Din Catehism.

Ce trebuie să creadă omul a patra?

Omul a patra trebuie să creadă, cumcă Fiul lui Dumnezeu s'a făcut om și pe noi ne-a răscumpărat prin moartea sa cea de pe cruce.

Acest adevăr îl mărturisim în simbolul credinței cu cuvintele următoare: Cred... într'unul Domn Isus Hristos Fiul lui Dumnezeu unu născut... carele pentru noi oameni și pentru a noastră mântuire s'a coborât din ceruri... și s'a făcut om. Și s'a restignit pentru noi sub Ponțiu Pilat și a pățimit și s'a îngropat.

A doua persoană dumnezeiască nu a luat un trup care seamănă numai cu trupul nostru, ci a luat trup din trupul nostru a tuturor și a luat un suflet omnesc, care era ca al nostru dar fără păcat și fără de a inclina la păcat, prin urmare trupul lui era supus și morții. În tot cazul Isus Hristos ar fi putut să ia un trup nemuritor sau să împărtășească trupului său nemurire, ceea ce a și făcut-o, însă numai după ce a murit și a înviat.

Isus ne-a răscumpărat pe noi prin moartea sa cea de pe cruce. Isus ne-ar fi putut răscumpăra fără să moară, un suspin a lui Isus într'un trup, cum a fost a lui Adam înainte de cădere, ar fi fost destul pentru mântuirea noastră.

Lui Isus și Părintelui ceresc atâta nu i s'a părut destul „Așa a iubit Dumnezeu lumea, că a dat pe Fiul său unul născut, că toți cei ce cred într'nsul să nu piară ci să aibă viața veșnică.

Prin moartea lui Isus am câștigat mai mult decât cât am pierdut prin păcat, nu numai că am dobândit aceea ce era pierdut: prietenia

lui Dumnezeu, ci Isus prin darul sfinților a ridicat natura noastră spre natura dumnezeiască.

„Fiul lui Dumnezeu s'a făcut Fiul omului, — zice sf. Augustin — ca fiii oamenilor să se poată face fiii lui Dumnezeu“. Pentru aceea nu mai ești serv ci fiu, iar de ești fiu, ești și moștean al lui Dumnezeu prin Hristos. (Gal. 4. 7.) Iară câți l-au primit pre dânsul, le-a dat lor putere, ca fiii lui Dumnezeu să se facă celor ce cred în numele lui (Ioan I. 12) Moartea lui Isus pe lemnul crucii este un fapt istoric, recunoscut și de scriitorii evrei și păgâni.

Cum că Isus Hristos, care sub Ponțiu Pilat s'a restignit și a murit, a fost Fiul lui Dumnezeu, care pentru mântuirea noastră a scoborât din ceruri, acest adevăr este fundament al credinței creștine, pentru care credință milioane de oameni au suferit chinuri și moartea cea mai crudă, începând dela sfântul Ștefan diacnul și până în ziua de azi.

Biserica și Libertatea

(Urmare)

Opierea cărților rele.

Unora nu le place, că Biserica oprește sub păcat de moarte cetirea cărților rele, ce cuprind lucruri împotriva credinței adevărate sau împotriva bunelor moravuri. N'au auzit ei, că la cuvântul Apostolului Paul credincioșii din Efes au ars în public cărțile lor superstițioase? Puterea civilă nu oprește cărțile și scrierile, ce sunt periculoase Statului? În timpul marelui revoluțiunii franceze nu au oprit cei dela cârmă orice scriere, ce-i combătea pe dânsii și principiile lor păgânești? Și cenzura introdusă și la noi în țară cu atâta rigoare în timpul

războiului, nu arată, că nu-i învoit a scrie orice și în orice timp? Chiar protestanții din Anglia, Scandinavia, Danemarca, Olanda, Elveția și Germania au oprit deseori cărțile potrivnice lor cu cea mai mare asprime.

Până și poetul Goethe a îndemnat odată să se suprimă o foaie, ce nu-i era pe plac. În timpul așa zisului Kulturkampf din Germania au fost confiscate chiar epistolele pastorale ale episcopilor. Și astăzi există acolo liste lungi de cărți și publicațiuni oprite din partea Statului. Dela 1878 până la 1890 s'au oprit în Germania atâtea scrieri socialiste din partea puterii civile, încât numărul lor întrece numărul cărților de tot felul puse la indice de către Biserica Catolică în tot decursul veacului al 19-lea.

Fiecare Stat se crede îndreptățit, să oprească anumite scrieri, și numai Bisericii catolice să i-se tăgăduiască acest drept? Nu este ea vestitoarea autorizată a adevărului, pusă de Dumnezeu să învețe credința adevărată și să ferească pe copiii ei de duhul necredinței și de corupțiune? Și pentru că necredința și corupțiunea se propagă în scrieri, Biserica e datoră să oprească asemenea scrieri, pentru că credincioșii să nu-și otrăvească sufletele. Precum un tată are dreptul și datoria, să țină departe de la copilul său pe tovarășii răi și pe seducători, așa are și puterea bisericească dreptul și datoria să îndepărteze din mijlocul celor ai săi șarpele seducător la necredință și la corupțiune ascuns în cărți ori scrieri.

Santinela catolică.

FINE

Serbătoare bune Vestiri

(Urmare)

Cu un cuvânt rezultatul intrupării este Dumnezeu-omul, ființa cea mare, plină de taină, care ca modelul, autorul și scopul creațiunii întregi, toate spețele de existență și toate demnitățile la concentrează. Dumnezeu este aceea ființă mistică, care merge în fruntea tuturor timpurilor și a tuturor popoarelor, la numele căruia tot genunchiul se închină în cer și pe pământ, el este disperarea vrăjmașilor lui, iubirea dulce și administrația cerului, viața și mângăirea pământului.

„Și cuvântul trup s'a făcut, și s'a sălășluit între noi.“ (Io. I. 14.) În această clipă a început această viață de o neasemenată frumseală sufletească, de o neîntrecută înțelepciune și de o necomparabilă sfințenie, o viață depășind ori ce măsuri de merite și de satisfacere, o viață purtătoare, întregiloarea și perfecționarea tuturor vieților, o viață de un preț nemărginit, și de o demnitate dumnezeiască.

Prin această viață am primit dar preste dar, am primit darul tuturor darurilor, pre Isus Hristos Domnul și Dumnezeuul nostru, însă numai prin mijlocirea celei mai fericite dintre creaturi — a Mariei,

(Fine.)

Abonamente. Cvităm cu mulțumită d-lui Radovici din Petrova nu numai suma de lei 110, care ne-o trimite ca drept abonament pentru 10 exemplare al Organului nostru, dar și mai mult suntem recunoscători pentru viua interesare și sprijinul moral, ce ni-l dă prin încurajarea la muncă.

Sf. Predanie.

Ce este *predania* sau lăsamântul sfânt? Înțelegem acele învățături ale Mântuitorului și ale sfinților Apostoli, cari nu s'au scris în s. scriptură. Adevărurile aceste sunt așa de vechi, cași scriptura, dar s'au învățat numai cu grai viu, adecă prin predicare. Adunarea acestor învățături se numește *predanie*. (Predare cu cuvânt).

Aceasta predanie nu voiesc să-o recunoască calvinii, și sectele adventiste. Voiesc a arăta, că nu toate învățăturile lui Hristos și a Apostolilor s'au scris în Scriptură, ci se *cuprind și în predanie*. Mântuitorul nostru I. Hristos nici odată n'a poruncit ca să se scrie toate adevărurile creștine ci numai *să se predice* „Vestii evangelia la toată zidirea!” *Nu zice se:ieți toate!* Apostolii la rugarea anumitor oameni au scris unele întâmplări și învățături ale Mântuitorului.

(Va urma)

La Roma! Anunțasem într'unul din numerii revistei noastre unele amanunte privitoare la pelerinajul ce intenționează credincioșii Bisericii noastre unite a-l înfăptui în cursul anului sfânt la eterna cetate a Sfântului Petru. La celea comunicate atunci mai adaugăm, că anunțările pentru participare la acest pelerinaj sunt a

se face până în 26 Martie crt. la adresa M. on. d. *Dr. Titus Mălai* profesor la Academia teologică în *Gherla*, căruia se vor trimite ca anticipație Lei 2000 pentru clasa III, Lei 3000 pentru clasa II și Lei 4000 pentru clasa I. Taxa de călătorie s'a stabilit pentru cei ce vor călători în clasa III. Lei 8000, clasa II. 12.000 iar pentru cl. I.—16.000 Lei.

Concentrarea tuturor călătorilor e fixată pe ziua de 19 Mai crt. la Timișoara. Chestia pașapoartelor se va aranja pentru toți călătorii de către comitetul de organizare diecezan din *Gherla*, care va trimite celor interesați programe speciale și bilete de legitimare.

Sfințire de clopote. Duminecă în 29 Martie crt. se vor binecuvânta clopotele nouă ale Bisericii române gr. cat. din Sighetul-Marmației. Slujba dumnezeiască se va începe la orele 10 a. m. Credincioșii acestei parohii sunt fericiți, căle-a ajutat bunul Dumnezeu de a-și vedea împlinită dorința evlavioasă, și de acum înainte vor suma iarăș trei clopote din turnul Bisericii chemând pe creștini la rugă în sfântul lăcaș alui Dumnezeu. Credincioșii din Sighet fără silă, fără repariție, numai de bună voie, cu simțământ creștinesc, la îndemnul părintesc al preotului lor au adunat suma trebuincioasă pentru cele două clopote ce se vor sfinți Dumineca ce vine. Laudă să le fie! Cel de sus să-i binecuvinte!

Calendar săptămânal.

29 Martie — 4 Aprilie 1925.

29. Dumineca IV. din post. (Ev. a IX 17—32) C. P. Marcu și Ciril diaconul.
 30. Luni. C. Ioan Scărarul 580.
 31. Marți. C. Ipatie, Adva.
 1. Miercure. C. m. Maria Egyptiana. 421.
 2. Joi. C. p. Tit făcătorul de minuni.
 3. Vineri. C. p. Nichita. 824.
 4. Sâmbătă. M. Theodora.